
COPIA 

 

C O M U N E  D I  V I L L A N O V A  D 'A S T I 
CAP 14019 Provincia di Asti 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.20 
 

OGGETTO: GIURAMENTO DEL SINDACO AI SENSI DELL'ART. 50 DEL D.LGS. 

267/2000.           

 

L’anno duemilaventidue, addì trenta, del mese di giugno alle ore 18:30 nella sala delle riunioni. 

Previo esaurimento delle formalità prescritte, vennero per oggi convocati i componenti di questo Consiglio 

Comunale in seduta PUBBLICA STRAORDINARIA DI PRIMA CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e Nome Carica Presente 

1. PERETTI Roberto - Sindaco SINDACO SÌ 

2. ARESE Pier Giorgio - Vice Sindaco VICE SINDACO SÌ 

3. GIUDICI Daniela - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

4. SCARAMOZZINO Francesco - 

Consigliere 

CONSIGLIERE SÌ 

5. SCIACCA Giada - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

6. MEINARDI Barbara - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

7. GALLINO Gianfranco - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

8. CAGGIANO Antonella - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

9. BARBIERO Andrea - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

10. OBERTO Claudio - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

11. PAVESIO Davide - Consigliere CONSIGLIERE SÌ 

12. MATTANA RENON Andrea - 

Consigliere 

CONSIGLIERE NO GIUST. 

13. BRUNZIN PONTE MASSIMILIANO - 

Consigliere 

CONSIGLIERE SÌ 

 Totale Presenti: 12 

 Totale Assenti: 1 

 

Assiste alla seduta, il Segretario Comunale Dr.ssa Laura FASANO. 

 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, PERETTI Roberto assume la presidenza e dichiara aperta la 

seduta per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 



Visto il proprio precedente verbale n. 24 in data odierna, con il quale, in relazione al disposto 
dell’art. 41 del Testo Unico sull'ordinamento delle autonomie locali, approvato con D.Lgs. 18 
agosto 2000, n. 267, si è dato corso alla convalida della elezione del Sindaco e dei Consiglieri 

eletti a seguito delle votazioni del giorno 12/06/2022; 

Visto che, in relazione al disposto dell'art. 50, comma 11, del citato D.Lgs. n. 267/2000, che 

testualmente recita: 

«Il Sindaco e il presidente della provincia prestano davanti al consiglio, nella seduta di 

insediamento, il giuramento di osservare lealmente la costituzione italiana.», 

Vista la circolare del Ministero dell’Interno Direzione Centrale delle Autonomie in data 30 

giugno 1999, n. 3, che testualmente recita: 

«Giuramento del sindaco. 

Vengono prospettati a questo Ministero numerosi quesiti in ordine allo svolgimento delle 

funzioni di ufficiale di governo per i sindaci neoeletti nella recente tornata elettorale. Da un più 

approfondito esame, rispetto a quello effettuato in occasione dell'entrata in vigore della legge 15 

maggio 1997, n. 127, e reso noto con la circolare n. 9/97 del 31 maggio 1997, appare più 

conforme allo spirito della normativa sopracitata ritenere che i sindaci neoeletti assumano, dopo 

la proclamazione, tutte le funzioni, ivi comprese quelle di ufficiale di governo. Come è noto, infatti, 

già la legge n. 81 del 1993 sulla elezione diretta del sindaco e del presidente della provincia aveva 

previsto che il sindaco, sin dal momento della sua proclamazione, doveva procedere alla nomina 

della giunta iniziando, quindi, a svolgere funzioni di particolare rilievo nell'ambito 

dell'amministrazione comunale. La legge n. 127 del 1997 ha poi modificato la disciplina sul 

giuramento prevedendo che lo stesso vada prestato dinanzi al Consiglio, e non più alla 

presenza del prefetto secondo la formula dettata dal T.U. n. 3 del 10 gennaio 1957. Pertanto 

non vi è più ragione di collegare al giuramento l'assunzione della carica, così come era invece 

richiesto dalla previgente normativa. Non vi è più quindi il preesistente collegamento tra 

l'assunzione da parte del sindaco delle funzioni di ufficiale del Governo e il giuramento reso di 

fronte al Prefetto, che rappresenta il Governo. Il giuramento del sindaco - già nel pieno dei suoi 

poteri e funzioni - dinanzi al Consiglio comunale va considerato come adempimento solenne, 

che individua nel rispetto alla Costituzione il parametro fondamentale dell'azione dell'organo di 

vertice dell'amministrazione. Non può condizionare l'esercizio delle funzioni inerenti alla 

carica, che possono essere tutte legittimamente svolte sin dalla data della proclamazione.». 

Il Sindaco eletto dovrà prestare il prescritto giuramento; 

Dato atto che a seguito delle votazioni del 12.06.2022 è stato proclamato Sindaco del Comune di 

Villanova d’Asti il Sig. PERETTI Roberto 

IL SINDACO 

Alzatosi in piedi per prestare il prescritto giuramento, pronuncia a voce chiara ed intellegibile, la 

seguente formula: 

«GIURO DI OSSERVARE LEALMENTE LA COSTITUZIONE ITALIANA» 

Inoltre  

 

“Giuro di essere fedele alla Repubblica, di osservare lealmente la Costituzione e le leggi 

dello Stato, di adempiere ai doveri del mio ufficio, nell’interesse dell’amministrazione, per il 

pubblico bene” 

Il Consiglio, unanime, ne prende atto. 

 

Successivamente il Sindaco legge la seguente dichiarazione: 

“Colleghi Consiglieri, 

a voi tutti rivolgo i miei più sinceri saluti e complimenti per la vostra elezione in questa assemblea. 



È per me un grande onore e anche una forte emozione assumere solennemente oggi, di fronte a 
voi, con il giuramento, il ruolo di Sindaco di Villanova. 

Il riconoscimento e la fiducia ottenuti mi danno il coraggio per affrontare questa ulteriore 
esperienza. 

E sono fortunato perché in questo percorso sarò accompagnato da persone valide e motivate, con 
le quali voglio condividere questa grande responsabilità. 

Mi auguro che questo Consiglio Comunale sarà luogo di un sano confronto e di condivisione di 
idee e di progetti. 

Onorerò questo incarico che mi è stato affidato con forte impegno. 

Sarò il Sindaco di tutti i cittadini, di quelli che mi hanno votato e di quelli che non mi hanno votato. 

Abbiamo un presente da definire e un futuro da progettare insieme. 

Le cose da fare sono tante, la pandemia ancora in atto e la guerra in Ucraina renderanno più 
difficile il cammino. 

Desidero condividere una frase di Giovanni Falcone: “Che le cose siano così, non vuol dire che 
debbano andare così. Solo che, quando c’è da rimboccarsi le maniche e incominciare a cambiare, 
vi è un prezzo da pagare, ed è allora che la stragrande maggioranza preferisce lamentarsi 
piuttosto che fare”. 

Sono convinto che questo Consiglio Comunale è il luogo del fare, a noi tutti auguro buon lavoro”. 

 

 



Letto, approvato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE 

Firmato digitalmente 

PERETTI Roberto  

 

 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 

Dr.ssa Laura FASANO 

 
 

E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per gli usi consentiti dalla Legge. 

 

Villanova d'Asti, li _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dr.ssa Laura FASANO 

 

 


